

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alicante 150 pesetas al mes.
En los demás puntos 50
Fuera de España 10
Pago adelantado.

Número suelto 10

REDACCION:

8, Cid, 8, (piso segundo).

Número suelto, 10 céntimos

La Unión Democrática

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

ORGANÓ OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO PROGRESISTA DE LA PROVINCIA

Reservados los derechos de difusión como de impresión y distribución.

Dicho periódico se publica a diario excepto los días festivos.

Se insertarán a precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado.

Anuncios y comunicados

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En la Redacción y Administración, Cid 8, segundo.— No se devuelven los originales una vez publicados.

Todas las reclamaciones y correspondencia, al Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILLA.

ADMINISTRACIÓN:
8, Cid, 8, (piso segundo).

Número atrasado, 25 céntimos

Hoy, nada quedó ayer.

El mañana, quién le sabe?

Así camina en la nave,

de la vida nuestro ser:

sin esperar ni creer,

el que el sol se iba,

y marcha el hombre confundido,

entre dos nadas hundido,

á la nada que es morir.

no se merece el vivir,

en la pena de babel nacido,

Rosario de Actúa,

que es de sol en el Puerto,

y los que son solos se despiden,

CANTARES,

Como el azul del cielo,

es la esperanza,

tan hermosa y tan grande,

más no se alcanza,

Pobre alma mia,

entre anhelos y sueños,

pasar la vida.

Inquieta como el viento

es la fortuna:

al polvo abate á algunos,

á otros encumbra;

¡ay del caído!

No hallará mano amiga,

que le dé auxilio,

Deseamos con ansia

cualquier objeto,

y después de alcanzado

no lo queremos;

que no ciframos

nuestra dicha en aquello,

que hemos logrado.

El hombre brilla

en lo infinito,

sin que puedan los ojos

mirarlo fijos.

La verdad pura

al enfermo del alma

también ofusca.

ROSENDO DE LOS RIOS,

LO QUE EL LA DIO,

Fé mi corazón espejo,

cuyo plano resplandeciente

siguardaba constantemente

nue tu imagen el reflejo.

Grande y bella tu figura

inbrilló en él tal maner

que ni una sombra ligerav

Llegó á fuerza de pórrazos,

naturísmo manocruel si

de aquél espejo tan fiel si lo observa

hizo la luna pedazos.

¡ay hoy, en medio del destrozo!

de mi roto corazón,

adúbusco com ilusión

tu imagen en cada trozo.

Más cuando llegó á encontrarla

la pena vence al deseo;

pués tan pequeña té veo,

Que no me atrevo a mirarla.

J. DE LA VEGA ISLA.

PENSAMIENTO.

Si todos convenimos en el olvidar

el que tan mal vivimos,

se que da existencia humana

yo no puede ser peor,

por qué razón trena,

el aviso

on sei hombre ama la vida.

contante amor obsequio

que el cielo

y nadie le dio señas del camino.

J. MARTÍ FOLGUERA.

Los elegantes

«No hay uno que no lleve torcidos los tacones de las botas que no esté dispuesto a descarrilar.»

«La mayor desgracia que puede ocurrirle a un hombre pudentonoso es que se le caiga un botón yendo por la calle.»

«Cuando veo a un sujetó con la leva de ala de mosca me lo comería de rabia. No cuesta cinco céntavos un frasquito de tinta negra?»

«El día en que haya sufragio universal y yo tenga voto, se lo daré á D. Fulano. ¡Qué elegante es! Como no ha de interessarse por el bien del país?»

«He oido decir que Menganito es buen poeta. Bien puede ser! Nunca lo visto sin guantes! Eso prueba que tiene sentimiento artístico.»

«No comprendo el afán que algunos tienen por un destino público. A los cuatro días de desempeñarlo ya se sale lustre en las mangas de la levita. Y yo, cada vez que pienso en los manguitos de percalina, me sofoco.»

Y así sucesivamente. El libro en que un elegante apuuñara sus observaciones sería un libro curioso. He observado que son muy pocos los hombres elegantes que se retratan.

Este se explica. La fotografía vive más que la moda y sacan este año, por ejemplo, un retrato hecho el año pasado, y verse con las solapas grandes ó el pantalón de campana, es cosa que abochorna y avergüenza al elegante menos escrupuloso.

Seamos frances: la fotografía puede á veces sacar los colores al rostro. Sabido es, que un vino encerrado en bodega rayana á carreteras de continuo tránsito, ó a calle empedrada y de gran acarreo, arrasta una vida lágida y se conduce mal. También ocurre que sobre buen numero de bodegas, se encuentran instaladas fundiciones ó talleres para construcciones diversas, donde el martillo funciona constantemente y los choques fuertes son frecuentes. Pues todos estos vinos sujetos a tales sacudimientos vibratorios del suelo envejecen, si son jóvenes, y se acedian si tienen condiciones de rancios.

Se ha experimentado, pero muchas veces, que si una orquesta se situara a tocar por es pacio de tiempo determinado en una bodega, los vinos, sobre todo añejos, tardarian poco en acedarse: efecto de la influencia sobre ellos ejercida por los sonidos musicales.

Si se pretende, pues, conservar el vino hasta el extremo de ponerlo en condiciones de vivir mucho y en el más perfecto estado de composición: no hay como encerrarlo en el lugar fresco, y acomodarlo sin luz, sin ruido y en completo respeto.

Miré el retrato detenidamente, y al fin me reconocí, me vi retratado fielmente. Y yo me he vestido así, alguna vez—me pregunté. Ay! Que nadie lo sepa!

LA LUZ Y EL RUIDO DE LOS VINOS

Muchos vinicultores inteligentes que han practicado ensayos sobre el asunto, sostienen la opinión de que los vinos padecen frecuentemente por hallarse expuestos á la acción, así directa como indirecta de la luz del sol, y hasta aventuren la especie de que las luces artificiales influyen perniciamente en la vida de los vinos.

Nada tan destituido de fundamento. Lo que hay es que la luz del sol, cuando es directa, trabaja mucho los vinos; de tal suerte los influye, que por regla general altera casi siempre sus cualidades de buena elaboración, y anula los efectos producidos por la materia colorante, en cuyo caso ésta ya descompuesta, adquiere resistencia suficiente á hacer volver ágridos, amargos ó agriados los vinos.

Fuera de este caso, esto es, pasada la hora del día en que el sol adquiere brillo incontrastable, siendo su luz directa, el fabricante inteligente puede confiar en que el producto no padecerá de la tiranía de la moda, y alaba los tiempos aquellos en que por medio de pragmáticas se determinaban el vuelo que habían de tener las golas, el color de la ropilla, las telas que se prohibía usar, y las plumas que se toleraban en el sombrero.

El elegante solo juzga de las gentes po rel traje que llevan, como algunos liberos juzgan el valor de los libros po la encuadernación que tienen.

Las reglas á que el elegante ajusta su criterio son poco más ó menos las siguientes:

«Un hombre con rodilleras en el pantalón es por lo menos un insensato.»

ALICANTE 3 de Marzo de 1886

LA TELA ELECTORAL.

El Sr. Sagasta continúa, como Penélope tejiendo y desejiendo la tela electoral.

Y no es que el Presidente del Consejo de Ministros trate de ese modo de salvar su decoro político, amenazado por tantos pretendientes como hoy le agobian.

El Sr. Sagasta obra así porque siendo jefe de un partido formado por todos los tránsfugas y ambiciosos de la política española, se ve precisado a satisfacer las exigencias de los hombres que, al dar fuerza numérica al partido fusionista, no han obedecido a otro móvil que al propio mero personal.

Nunca como ahora se han manifestado más descaradamente esas ambiciones en los que se conceptúan próhombres del fusionismo. El señor Sagasta se ve presidido a incluir en las listas de diputados ministeriales al yerno, al hijo y al sobrino de los que le brindan su amistad en pago de ocre.

Cuando se hable de los diputados de la próxima legislatura no deberá decirse qué son los padres de la Patria, sino los yernos, los hijos ó los sobrinos de los padres de la Patria.

Para hacer triunfar á tanto bebé y á tanto cunero se sacrifica á doña Sinceridad, y hasta se da el escandaloso fenómeno de que á petición de fusionistas arrimados y benevolentes, se respetan los Ayuntamientos y funcionarios conservadores, se hacen caso omiso de la ley de incompatibilidad y se pasan por alto expedientes y procesos, que inutilizan legalmente á los que representan la autoridad.

El orden está asegurado, al decir de los periódicos ministeriales.

Pero el miedo del Gobierno continúa en crecimiento, apesar de los gallos que ha dado últimamente entre la rechifla general del público.

Ha bastado que un chusco hijara un pasquín en una de las estatuas de la plaza de Oriente, de Madrid, invitando á los obreros á celebrar una manifestación, para que las autoridades de la villa y corte hicieran un alarde de fuerzas y desplegasen un lujo de precauciones por todo extremo ridículas y risibles.

Los periódicos ministeriales no han tenido reparo en asegurar que el Gobierno estaba alarmado.

Y, en efecto, tomó sus precauciones. El conde de Xiquén adoptó medidas para evitar que la manifestación se celebara.

Se establecieron retenes de guardias de Orden público en el Prado y fuerzas de la Guardia civil en los Ministerios.

El Capitan general paseó por las calles de la tranquila capital dos regimientos de caballería.

Los obreros, que ni á una noticia tenían de la convocatoria, no se reunieron, como era natural.

Cuando los salvadores de la humanidad se convencieron del triste papel que hacían, mandaron las fuerzas á sus cuarteles y se fueron á descansar tranquilos y en la creencia de que habían salvado á la sociedad de un peligro terrible.

Los fusionistas, como los conservadores, han demostrado en esta ocasión que el más insignificante empeño puede hacer vacilar la obra de los restauradores.

UNA CIRCULAR
DEL SEÑOR SALMERÓN

De la circular del Sr. Salmerón á los comités provinciales del partido republicano progresista, tomamos los siguientes párrafos que reasumem el pensamiento de la comisión que tan dignamente preside el eminentísimo filósofo:

«Inspirándose en estos consejos de patriotismo y de previsión, la junta directiva ha acordado que nuestro partido acuda á los comicios y que se adopten las medidas necesarias para que no sean perdidos los votos de los electores republicanos. Para cumplimentar este acuerdo, y á fin de que produzca los resultados positivos que nuestra junta directiva se ha prometido al adoptarle, esta comisión electoral ha estimado que

debe comenzar recogiendo dos órdenes de datos que se servirán usted comunicarnos; unos de contestación inmediata y otros que puede reunir con más tiempo.

Importante ante todo averiguar:

1.º Los elementos *electorales* del partido en cada distrito de esa provincia. Asimismo los de los demás partidos republicanos para poder apreciar de primera impresión la mayor ó menor fuerza electoral.

2.º Distritos de la provincia en que, contando con la unión de todas las fuerzas republicanas, sea posible el triunfo contra las demás fuerzas, ya aisladas ya coaligadas.

3.º Candidato republicano que pueda reunir más fuerzas por su representación política y personal, por su influencia y simpatías personales, así entre los elementos neutros como con relación á los partidos opuestos.—El concepto que ese digno comité tenga desde luego formado sobre tales datos se servirá comunicarlo seguidamente en esta comisión electoral.

Con este motivo, y para dar cumplimiento á la circular expresada, se reunirá hoy domingo, á las cuatro de la tarde, en los salones del Casino Recreativo, el comité provincial de la democracia progresista de Valencia.

Crónica local y general

«Nos hace justicia tal es el epígrafe de un artículo del periódico ministerial *El Liberal* que se baña en agua de rosas, porque *El Graduador* ha dicho que tiene fe en los procedimientos del gobierno y su sinceridad electoral. Y no es esto sólo, *El Liberal* entusiasta asegura que la lucha electoral que se prepara, va á ser lucha franca y abierta para todas las agrupaciones políticas de nuestra patria, que en ella podrán hacer gallardo alarde de su fuerza en la opinión, sin cortapisas y sin trabas.

Así se escribió la historia! Cree *El Liberal* que sus opiniones abundan en plenitud de autoridad, desconoce la del sentido común y se abandona al delirio de un ministerialismo exaltado.

No es esto todo. *El Liberal* nos revela un secreto formidable: que es que los votos que entren en las urnas, esos mismos les serán computados á los candidatos.

Nosotros negamos tal cosa. Todo el mal del partido liberal procede de la fe, en la palabra de fusionistas y conservadores. Estos mistificadores del censo, estos forjadores de candidaturas, pretenden añadir el engaño á sus trampas electorales.

La provincia de Alicante ha sufrido mil engaños, ha sufrido mucho, pero no tanto que se someta sin protesta á las humillaciones que la quieren hacer pasar la nube de candidatos cuneros que pululan por esos pueblos, prometiendo lo que no han de cumplir á sus electores.

Y tanta es la fe que tiene *El Graduador* en la sinceridad electoral de los fusionistas, ¿por qué publicó el artículo *Banquells horrorizado?*

Misterios, siempre misterios.

Somos revolucionarios, es verdad, pero crea *El Graduador* que no es por sistema, sino por necesidad; ni se concibe que haya quien ponga en duda esta afirmación nuestra hecha repetidas veces con la buena fe que nos distingue.

No se trata de que los sucesores de los sármatas y de los hunos se derramen por España con sus cuerpos medio desnudos, sus cortantes hachas, su indómita ferocia y sus salvajes corceles borriando toda huella de civilización doquiera que fijasen su desoladora planta; gozarán entonces otros en el voraz incendio que redujerá á cenizas bibliotecas, archivós y cuantas fábricas sirvieran de depósito al saber del género humano; no nosotros que anatematizamos todo lo contrario á lo que aconsejan los deberes sociales y políticos.

De lo que se trata sencillamente es de aprovechar todos los procedimientos para conseguir los derechos que nos han quitado por la fuerza, se trata de vindicar á la nación de torpes calumnias; de poner un correctivo á las demasías de los monárquicos. Todo lo que ha nacido de la restauración borbónica, todo lo que proviene de la explotación del

egeoísmo, todo lo que se nos ha arrebatado por sorpresa debe caer y morir. Todo lo que nacerá de la convicción, de la justicia, de la libertad, es espíritu y como espíritu vivirá. Renace, pues, repetimos, republicanos y combatid sin tregua, porque os lo manda la patria, hoy en poder de los merodeadores políticos que cambian de opinión como de camisa.

Respetamos las creencias de *El Graduador*, porque las creemos honradas, pero respete él las nuestras y sepa que no contribuiremos á que se piense, que por el encorvamiento del pueblo, por la benevolencia para con el adversario, se consigue el triunfo de nuestros ideales; no, jamás, jamás, jamás.

Continúan los descalabros por la pésima colocación de los buzones, y continuamos nosotros censurando al señor alcalde, ordenador de esa colocación desechada.

Creemos muy justo que al distinguido y antiguo maestro de esta capital D. Pascual Blasco se le haya subvenido con la cantidad de 500 pesetas anuales que aunque mezquina es al fin una recompensa á relevantes y largos servicios en el profesorado; figuran con el mismo derecho y obtendrán la misma recompensa, la profesora D. Teresa Fernández y el maestro D. Francisco Escolano, á quienes damos nuestra enhorabuena.

Se anuncia para el domingo la aparición de un nuevo periódico semanal titulado *Figuras y Figurones*, ilustrado con grabados y en el que colaborarán distinguidos literatos.

Deseámosle larga vida y muchas suscripciones.

No hay tal carta de D. Manuel Ruiz Zorrilla á sus amigos de Badajoz recomendando la candidatura del Sr. Basilegas, frente á la de D. Nicolás Salmerón y Alonso, y con esto quedan desmentidas las afirmaciones de *La Iberia*, y de nuestro apreciable colega local *El Liberal*, que también habla del asunto con la exactitud que tiene ya acreditada.

Se nos asegura que anoche entraron ladrones en una casa de la calle del Puente, apoderándose de la respetable cantidad de seis mil y pico de pesetas, y dejando sumida en la mayor miseria á la desgraciada familia víctima del criminal atentado.

Hace tiempo que vienen perpetrándose delitos de esta naturaleza en nuestra querida ciudad, no acostumbrada hasta ahora á semejantes ataques contra la propiedad privada, y convertida al parecer desde algunos meses en la tierra donde impunemente campa por sus respectos los codiciosos de lo ajeno.

Señor Gobernador: si no quiere usia que digamos que hemos retrocedido á aquellos tiempos en que los vecinos solían defender sus bolsas á estocadas y mandobles, es preciso que hable usia energicamente á sus inspectores para que cumplan la primera misión propia de sus cargos, apoderándose de esa cuadrilla de criminales que sin duda han hecho de Alicante el teatro de sus continuas hazañas.

Menos política y más seguridad para los derechos del ciudadano.

Hemos leído en *El Porvenir* la constitución del nuevo comité del partido republicano federal pactista, compuesto de varias personas caracterizadas de dicho partido, y presidido por nuestro particular amigo D. Antonio Espuch.

Cortamos de un periódico:

Dice *La República*:

«Según un diario de Valencia, es posible que presenten sus candidaturas por Sagunto, Chiva y Requena ó Lueca los Sres. D. Gonzalo Julián, Félix Piruetá y Francisco Castell, redactores y director respectivamente de *El Mercantil Valenciano*.

Ya! Lo vimos hace tiempo desde que advertimos el furor de legalidad del colega valenciano. Y hay otros revolucionarios ayer y hoy muy legales además de esos tres.

Y tanto como los hay y en la plaza del Progreso darán razón.

Ya vé *El Graduador* como no dejamos pasar sin contestación su artículo de ayer «Hay que dirigirse á otros», por más que á *El Globo* nos dirigimos, con razón en primer término, porque debímos hacerlo.

En el año de 1880, fué cuando se nos ocurrió dar hospitalidad en nuestras columnas á una gacetilla publicada en varios periódicos de España y del extranjero, respecto á los supuestos milagros del agua de Lourdes. Nunca tal cosa hicimos un respetable neo católico de cierto Instituto de Zaragoza. Enseñanza, se escandalizó hasta el extremo de rasgar el ejemplar de *La Unión Democrática* que contenía tal herejía; se escribió al señor obispo de Orihuela para que se nos excomulgase y se pusieron en juego cuantos medios sugiere un fanatismo ridículo para que fuésemos castigados.

Ahora bien; han transcurrido seis años desde la fecha memorable de aquella algarada mística y job estupefacción! ayer al romper la faja de *El Liberal*, nos enteramos de lo que sigue:

«El agua de Lourdes, analizada por *Unclérigo de esta corte*.»

Habla el ilustrado cronista de la novena que se hace en la capilla del obispado de esta corte, de las fealdades que se observan en el adorno del templo y de la viña del Señor que explota el rector de dicha capilla, y luego dice del mismo rector:

«...Para esto (para dicha explotación) fundó, previendo los acontecimientos y las modas, la primera hermandad de Lourdes incoronada á la de Francia, de donde, puesto en connivencia con los comerciantes piadosos, trae rosarios, grutas, imágenes, copas y vasos de cristal fino ó basto, cruces, tierra, hierba y aguare en tan gran abundancia que se recibe por carros y grandes camiones.

Claro es que todo ésto es legítimo auténtico de la verdadera Javiera de Lourdes, expedido por el hermano, tíos, primos y demás parientes efectivos y perpetuos de Bernadette. Yo he comprado una vez diez botellas para una enferma, y puedo decirle muy alto que así como infinidad de enfermos van á Lourdes, visitan á la iglesia y la gruta beben el agua, se bañan confesados y comulgados y... sin embargo, no se curan á la buena señora quedó después de la novena y de tomar el agua peor que estaba antes. Este milagro refiere porque a caso lo ignoren los predicadores, ó si lo saben, no querrán tomarlo en cuenta.

Nosotros copiamos y callamos.

No tenemos velas en este entierro. Es decir, en esta novena.

Así protesta, nada menos que un sacerdote, unungido del señor de la explotación que se está haciendo con el agua de nuestra señora de Lourdes.

Para verdades el tiempo.

Ante el grandioso espectáculo que en estos momentos está ofreciendo al mundo civilizado la verdadera democracia republicana española, estrechando las distancias para confundir sus aspiraciones en un sentimiento común, con el noble propósito de reivindicar por todos los medios las libertades perdidas, contraria el alma é indigna el corazón la reprobada actitud del partido posibilista que arrastrado por el influjo de las corrientes ministeriales, no vacila en depositar á los pies de Sagasta ó en las gradas del trono que ocupa la viudez de Alfonso XII., el programa donde constan escritos los principios fundamentales de la regeneración del hombre.

No parece sino que el partido posibilista haya abandonado el campo de la república si hemos de atender á sus manifestaciones francamente adictas á la política del gabinete actual, como se desprende de este párrafo de un artículo de *El Graduador* titulado *Supremos momentos*.

«Por fin, se convencerán que de esta manera los distritos contarán con algo compacto y robusto, y con poco que ayuden los amigos, los candidatos del gobierno, saldrán con todo el prestigio necesario en esta época que se ha querido hacer todo lo humanamente posible para que la sinceridad electoral llevase el sello de un principio regenerador,

